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1. DEFINICIÓN

American Association on Mental Retardation (1997)
Según la AAMR (1997), el retraso mental es una discapacidad caracterizada por limitaciones significativas en el funcionamiento intelectual y la conducta adaptativa tal como se ha manifestado en habilidades prácticas, sociales y conceptuales.

1.1. Clasificación y características

American Association on Mental Retardation (1997); Arráez, J.M.; Ambel, L.; Rodríguez, A. R.; Martín, A.M. (1993)

Discapacidad intelectual severa y profunda: C.I inferior 40 
· A nivel fisiológico: desarrollo normal estatura-postural, pies planos, cifosis dorsal y escoliosis, deformaciones torácicas, insuficiencia respiratoria…

· A nivel cognitivo: lenguaje casi inexistente, el nivel intelectual no supera los 2 ó 3 años de edad, nivel atencional muy bajo…

· Aspectos socio-afectivos: dependientes en casi todas las actividades, aparece con frecuencia ansiedad, falta de confianza, aislamiento, retraimiento afectivo…

Discapacidad intelectual moderada: C.I inferior a 55
· Área cognitiva: desarrollo intelectual entorno a los 8 años, baja atención, el pensamiento se sitúa en el estadio preoperatorio, posibilidad de iniciación lectora, posible conocimiento de las bases de la comunicación…

· Aspectos socio-afectivos: cierta autonomía en hábitos cotidianos aunque sigue siendo necesario marco protector, baja tolerancia a la frustración que frecuentemente lleva a comportamientos agresivos o disruptivos…

Discapacidad intelectual ligera: C.I inferior a 70
· Nivel cognitivo: desarrollo intelectual en torno a los 12 años, capacidad de integración y adaptación laboral,  el lenguaje no presenta anomalías importantes, suele ser difícil conseguir despertarles la atención…

· Aspectos socio-afectivos: pueden desarrollar habilidades sociales y de comunicación, la integración suele ser satisfactoria, no presentando problemas de adaptación, precisan ayudas y seguimientos…

2. CONSECUENCIAS A NIVEL MOTOR

Toro Bueno, Salvador; Zarco Resa, Juan A. (1998)
El modelo de desarrollo motor de un niño con discapacidad intelectual es el mismo que en el niño “normal” pero con un ritmo mucho más lento. El ritmo dependerá del grado de discapacidad, podemos apreciar diferencias a la hora de estructurar las experiencias.
Existe un estrecho paralelismo entre las funciones motrices, del movimiento y de la acción y el desarrollo de las funciones psíquicas, por lo que dependiendo del grado de discapacidad van a tener unas características y consecuencias motoras:

· Discapacidad intelectual  severa y profunda:

· Desarrollo sensorio-motor pobre, aunque a pesar de todo es mayor al intelectual

· Aptitudes motoras elementales, muy por debajo de la edad cronológica

· Coordinación dinámica muy pobre , excepcionalmente tienen autonomía para desplazarse lo que también condiciona y dificulta su experiencia motora

· Serias dificultades de equilibrio estático

· Presentan muchas sincinesias por lo que su control del movimiento voluntario se ve alterado

· Grandes dificultades para la relegación voluntaria por lo que las sesiones serán muy difíciles de manejar y tendrán que contar con bastantes ejercicios de relajación

· Discapacidad intelectual moderada:

· Es frecuente el retraso psicomotor, con alteraciones de las práxias como consecuencia su coordinación es lenta y su equilibrio muy bajo

· Dificultades relacionadas con la ejecución del acto motor

· Su marcha parece pesada e irregular, un aspecto muy importante a tener en cuenta cuando planteemos una actividad ya que se van a fatigar mucho

· La  flexibilidad la van a tener muy desarrollada por lo que sería bueno aprovechar este punto fuerte

· Su campo perceptivo y sensitivo está limitado

· Discapacidad intelectual ligera

· Su retraso es mínimo en las áreas preceptivas y motoras. Hasta la entrada en la escuela su desarrollo suele ser normalizado, como consecuencias la actividad motora de estos niños es casi “normal”

· Retraso de 2 a 4 años en el factor de condición física, importante para guiarnos en la planificación de actividades

· Perturbaciones normales de la lateralizad, pero suelen ser difíciles de reeducar

· Disminución de precisión y rapidez de movimientos

· Su insuficiencia respiratoria es menos marcada que en los otros grados, lo que le ayudara a tener una mejor condición física

2.1. Aprendizaje motor
Toro Bueno, Salvador; Zarco Resa, Juan A. (1998)
A la hora de plantearnos una acción educativa además de conocer el nivel de desarrollo del niño hay que tener en cuenta como ejecutan el aprendizaje motor estas personas. Según J.C Potter (1988, en Toro et al. 1998) este aprendizaje pasa por las siguientes etapas: fase de input, fase de output y el feed-back.
En la fase de input se tenemos en cuenta varios aspectos: nivel de excitación, atención y vigilancia, organización de las informaciones, memoria y transferencia.

La fase de output suele estar menos alterada que el input. La problemática que se puede presentar está relacionada con el área psicomotora (coordinación, equilibrio) y con problemas de origen fisiológico.

El feed-back debe ser lo más inmediato posible y evitar un feed-back negativo para que no se sientan frustrados, por ello deberemos comenzar con actividades de éxito asegurado.

3. EVALUACIÓN DE LA DISCAPACIDAD INTELECTUAL
Valverde Montesino, Susana (2007)

Hay dos tipos de test los que evalúan la capacidad intelectual de estas personas test estandarizados como:

· Escala de inteligencia Stanford-Binet: es de aplicación individual. Se puede pasar desde los 2 años. Nos ofrece puntuaciones como: cociente intelectual, razonamiento verbal, razonamiento cuantitativo, razonamiento abstracto-visual y memoria a corto plazo.

· Escala de inteligencia Wechsler revisada (WISC-R): .es de aplicación individual. La edad más recomendable para hacer este test es de los 6 a los 16 años. Nos da informaciones de el CI global, el CI manipulativo y el CI verbal.

· Batería de evaluación de Kaufman para niños (K-ABC): se aplica desde los 2 año9s y medio hasta los 16 años y medio, se hará individualmente. Ofrece puntuaciones de: pensamiento secuencial, procesamiento simultaneo, conocimiento, pero no da un CI sino una estimación del funcionamiento intelectual. 

Y los que evalúan la conducta adaptativa, encontramos dos escalas:

a) Escala de conducta adaptativa de la A.A.R.M: Es para sujetos mayores de 3 años y se completa con información de los padres. Consta de dos partes: La primera evalúa las habilidades básicas necesarias para la vida diaria y las habilidades importantes que deben ser aprendidas para mantener la independencia. Y la segunda evalúa la conducta inadaptada en relación a la personalidad y los trastornos de conducta.

b) Escala de habilidades adaptativas (madurez social) de Vineland (1984). Los ítems van secuenciados según unos requisitos para cada edad de desarrollo, con lo que se observa perfectamente cuál es el límite de cada persona. Se mide: comunicación, habilidades para la vida diaria y socialización. 

4. OBJETIVOS DE LA EDUCACIÓN FÍSICA 

Drowatzky, Jhon N. (1981); Zambrana, José Manuel (1987)
La actividad física es un importante factor en el proceso de aprendizaje, porque coloca los objetos a disposición del niño y le permite aprender acerca de sí mismo, éste conocimiento refleja la conciencia que el niño tiene de sus propias características. Un aprendizaje satisfactorio y positivo potencia el desarrollo de una imagen corporal favorable, mientras que una experiencia frustrada formará una imagen corporal deficiente.
La educación física promueve los objetivos generales de la educación y refleja las contribuciones que pueden hacerse al desarrollo del alumno mediante la participación en las actividades físicas. Dado que la instrucción para los niños discapacitados intelectuales es de carácter adaptativo, a veces se puede incluir un aspecto terapéutico así los objetivos de la educación física y de los programas desarrollados para discapacitados intelectuales se orientan hacía:

· Desarrollo de habilidades perceptivomotoras. Dado que son fundamentales para las actividades de educación física, cualquier programa debe insistir desde el principio en el desarrollo de habilidades dinámicas básicas como la carrera, el salto, el lanzamiento, la recepción, etc.

· Desarrollo social. Las habilidades sociales permiten que el niño se desenvuelva en las situaciones colectivas. Los juegos y las actividades deportivas pueden estructurarse para enseñar al niño con discapacidad intelectual a jugar con los demás, a seguir instrucciones, a acatar reglas y aceptar las decisiones que adoptan otros. 

· Desarrollo de la aptitud física. Muchos niños con discapacidad intelectual tienen poca fuerza y escasa resistencia, por lo que hay que desarrollar su aptitud física para que tengan perspectivas de éxito; con un clima agradable y estructurado, el maestro podrá establecer relaciones eficaces entre él y su alumno.
· Desarrollo emocional. La felicidad es un subproducto del buen desarrollo emocional, el niño tiene que aprender a responder a los fracasos y frustraciones de todos los días de una manera aceptable. La mejora de las habilidades motora aumenta las posibilidades de participación en actividades de juego y trabajo, el concomitante acrecentamiento de la independencia, confianza en sí mismo, reconocimiento y satisfacción, conduce a un mejor funcionamiento emocional.
· Enseñanza de habilidades deportivas. Son recomendables sobretodo en RM severo ya que además de mejorar la aptitud física y  las habilidades básicas, la actividad deportiva contribuye al desarrollo de cualidades deseables como la socialización, el espíritu deportivo, la iniciativa y la confianza en sí mismo.
4.1. Fundamentos para el desarrollo de un programa de educación física para niños con discapacidad intelectual
Drowatzky, Jhon N. (1981); Zambrana, José Manuel (1987)

Existen dos principios básicos en todo programa de educación física para el niño con discapacidad intelectual. Primero, dar prioridad a las habilidades que contribuyen a que el niño conozca mejor su cuerpo y la noción del espacio o de los objetos (adquisición de conceptos). Segundo, las experiencias tienen que estar bien organizadas e integradas; el programa tiene que consistir en un cambio continuo y gradual, a  medida que se presenta cada actividad a los alumnos. 

Para un adecuado programa de Educación física es necesario:

· Profesores especialistas en esta disciplina

· Contemplar como objetivo fundamental la recreación

· Medios suficientes para desarrollar los programas

· Actualización continúa del profesorado por medio de cursos, conferencias, etc.

Shoctick y Thate (1986, en Drowatzky, Jhon N. 1987) recomiendan las siguientes premisas en los programas
· Iniciar siempre el trabajo de actividades sencillas

· Seleccionar actividades muy motivantes, que mantengan el entusiasmo

· Planificar varias actividades en una misma sesión

· Dar énfasis a las explicaciones y demostraciones

· Intentar que el alumno, en la sesión, se sienta protagonista

· Facilitar el aprendizaje por todos los medios

5. METODOLOGÍA EN EDUCACIÓN FÍSICA 

Toro Bueno, Salvador; Zarco Resa, Juan A. (1998)

Las personas con discapacidad intelectual van a encontrar dificultades a la hora de llevar a cabo la actividad física, y por ello va a ser importante llevar a cabo una metodología adaptada a sus características y posibilidades físicas. No va a existir una metodología ideal, pero sin embargo en el caso de las personas con discapacidad intelectual el método más efectivo es el método global.

El método global: Se utiliza para la enseñanza de aprendizajes simples que no impliquen grandes complicaciones, enseñando y aprendiendo el movimiento como un todo. Dentro de éste existen distintas variedades:

· Global puro: movimiento completo sin variación. Ejemplo: ejercicios de carrera continúa en un espacio delimitado.

· Global con modificación de la situación real: modificar la forma normal del movimiento para ser conscientes de otros aspectos. Ejemplo: mientras corremos elevar las rodillas.

· Global con polarización de la atención: concentrar la atención en varios aspectos del movimiento. Ejemplo: mientras corremos y elevamos las rodillas caemos pisando al suelo solo con las puntas.

Podemos comenzar con una estrategia metodológica analítica para enseñar las pautas del movimiento a aprender para después utilizar el método global y aprender así el movimiento de manera más general y más sencilla.

El método analítico: Consiste en enseñar los movimientos por partes o de manera secuenciada para reconstruir después el movimiento completo, yendo de lo más simple a lo más complejo. 
Debemos basarnos en el juego como el ingrediente básico en las sesiones de trabajo sin dejar de lado el aspecto del desarrollo perceptivo-motriz y el desarrollo social. Algunas de las pautas metodológicas que debemos tener en cuenta a la hora de realizar una sesión práctica de educación física con personas con discapacidad intelectual son:

· Dar instrucciones simples y concretas con el menor número de palabras o información posible (para evitar los problemas de comprensión oral) y frecuentes repeticiones que faciliten la transferencia a otras situaciones posteriores, nunca dando nada por aprendido.

· La información debe llegar por el mayor número de vías posibles, ofreciendo apoyo visual (demostraciones a partir de un modelo) y apoyo táctil.
· Simplificar las tareas o secuenciarlas si nos encontramos ante tareas demasiado complejas. Variar constantemente los ejercicios para evitar las distracciones derivadas de los problemas de concentración y atención que tienen estas personas.

· Los niveles de frustración de las personas con discapacidad intelectual son muy altos, por lo que debemos dar una gran importancia a la motivación y la utilización de refuerzos, especialmente los de carácter social.

· Basarnos en la metodología orientada hacia el éxito, es decir, plantear actividades al alcance de las posibilidades de los alumnos con objetivos a corto plazo y resultados inmediatos. Plantear actividades que supongan un reto asumible
· Adaptar las actividades a la edad mental y cronológica del alumno para evitar caer en el infantilismo.

· Potenciar aquellas actividades que supongan una interacción y normalización del alumno, para mejorar así su desarrollo social y favorecer su integración.

· Posibilitar la familiarización del alumno con el material, sobretodo en aquellos casos en que se trata de un material novedoso. Utilizar objetos estimulantes y atractivos que sean fáciles de manipular, evitando no utilizar demasiados materiales a la vez para evitar las distracciones.
· Utilizar sistemas alternativos de comunicación en caso que sea necesario.
6. CRITERIOS DE ADAPTACIÓN EN LA DISCAPACIDAD INTELECTUAL
Blanco Rodríguez, Antonio; Bonany Jané, Tate; Carol Gres, Neus; Rios Hernández, Mercedes (2007) 
♦ El espacio: Indefinido y flexible.

♦ El material: Uso de pocos objetos a la vez para no crear dispersión, estos deben ser grandes para facilitar la manipulación y a medida que el niño domine la manipulación podemos reducir el tamaño y la velocidad de ejecución. Dar libertad de manipulación y experimentación.
♦ La normativa: Juegos cortos, que requieran una concentración breve. Si el juego es muy complejo, se darán explicaciones generales y a lo largo del juego tendrán un soporte constante, con orientación de las normativas más básicas. Si usamos sistemas de puntuación, éstos serán sencillos.

♦ La táctica: El juego tendrá pocas decisiones a tomar. Se dejará un tiempo considerable para pensar la respuesta y será mejor que conlleve una sola decisión/respuesta a cada situación.

♦ Las habilidades: Habilidades muy sencillas que, poco a poco, irán aumentando en dificultad según el nivel y grado de ejecución de los participantes.

♦ Presencia de un monitor de soporte: Dependiendo del grado de afectación del alumno, se propondría otro alumno colaborador que iría cambiando en cada sesión y que facilitaría la participación del alumno con discapacidad intelectual. Sobretodo en las primeras edades, se recomienda la participación de un monitor de soporte.

♦ Otras orientaciones didácticas: Para lograr una buena comunicación, será fundamental saber transmitir la información, usando un lenguaje claro, sencillo y comprensible. Además de esperar a que respondan o al menos intenten responder a la situación planteada, teniendo presente su alto nivel de latencia.

La paciencia será primordial cuando trabajemos con alumnos con discapacidad intelectual. Frente a discapacidades intelectuales severas o graves y profundas, nuestra actuación será mucho más directa e individualizada ya que sus limitaciones son mucho más evidentes y sus dificultades mucho mayores.

7. ACTIVIDADES DEPORTIVAS PARA DISCAPACITADOS INTELECTUALES
Federación Española de deportes para minusválidos psíquicos (1994) 

La persona con discapacidad intelectual está plenamente capacitada para practicar cualquier modalidad deportiva. Las limitaciones de los deportistas vienen dadas por la restricción en la aplicación de las normas que rigen los diversos deportes. Categorías en las que se divide el deporte, en función del nivel motor del practicante.
1.- Competición: Los participantes acatan las normas federativas que rigen el correspondiente deporte. En algunas modalidades, los registros y marcas se acercan mucho a las de los deportistas no discapacitados. Hay dos tipos: individuales (atletismo y natación) y colectivos (baloncesto, fútbol sala, tenis de mesa, balonmano).
2.- Adaptado: Categoría dirigida a aquellas personas discapacitadas intelectuales con ciertos problemas, tanto a nivel de comprensión como físicos. El deporte se adapta según las necesidades de sus practicantes, aplicando tan solo aquellas reglas fundamentales del deporte, designadas por el Comité Técnico de la FEDEMPS.

3.- Lúdico: Deporte dirigido a aquellas personas discapacitadas intelectuales que se encuentran profundamente limitadas (autistas), y cuyo nivel de comprensión y asimilación impide llegar a conocer las normas. La práctica del deporte está destinada a conseguir el objetivo final de la actividad, sin una imposición de reglas que limiten el desarrollo de la actividad.

4.- Terapéutico: Deporte a través del cual se va a obtener, además del beneficio implícito de la propia práctica deportiva, una mejora sobre aquellas discapacidades que necesitan experimentar una mejora en su función, lo cual hacen por medio de actividades específicas.

7.1. Categorización de la discapacidad psíquica

Blanco Rodríguez, Antonio; Bonany Jané, Tate; Carol Gres, Neus; Rios Hernández, Mercedes (2007)

A pesar de las distintas definiciones y clasificaciones se ha optado por la propuesta por la AAMR (Grossman, 1983, en Blanco, et al. 2007), ya que permite establecer la correspondencia entre las capacidades, los entornos y el funcionamiento con el tipo de soporte a ofrecer. 

DP1: Jugador con Discapacidad intelectual Leve (CI entre 50-55 y 70)

DP2: Jugador con Discapacidad intelectual Moderada (CI entre 35-40 y 50-55)

DP3: Jugador con Discapacidad intelectual Severa (CI entre 20-25 y 35-40)

DP4: Jugador con Discapacidad intelectual Profunda (CI por debajo de 20-25)
7.2. El juego y las actividades lúdicas en la discapacidad intelectual

Arráez, Juan Miguel (2000)
A veces estos dos términos (Juego y Deporte) se utilizan como sinónimos. Sin embargo, ambos presentan una serie de características diferenciadoras. Asociadas al juego están:

· El juego es acción, actividad, que forma parte del repertorio del comportamiento del ser humano.

· Es una actividad sin objetivo externo a la misma.

· Es una actividad que causa placer, siendo éste el “motor interno” del juego. 

Teniendo presentes las anteriores características, se debe tener en cuenta que el juego nos puede ser útil como una iniciación al deporte. En este periodo de iniciación se distinguen dos etapas:

· A los 8 o 9 años se lleva a cabo una iniciación genérica en la que se practican juegos de conjunto que inciden en la mejora de los elementos psicomotores básicos y las cualidades de coordinación y equilibrio.

· A los 10 o 12 años se produce la iniciación específica, que comienza con los juegos colectivos específicos para llegar a los juegos predeportivos. Se inicia el aprendizaje de técnicas y práctica del deporte específico así como la actividad competitiva en forma de torneos.

El juego como actividad física organizada
Se entiende actividad física organizada como “una actividad física grupal que se desarrolla dentro de unas reglas que permiten la respuesta y elección individual dentro de dicha actividad” (Monge 1992, en Arráez, J.M. 2000). Según esta definición, se distinguen tres dimensiones:

· Formal: representada por las reglas o límites del juego

· Personal: Los participantes se implican libremente, respondiendo individualmente

· Grupal o social: existen relaciones interpersonales mediatizadas pro pactos e influidas por el entorno. 

Los niños deben ver las actividades como oportunidades de mejora personal y grupal y no como actividades dirigidas a conseguir resultados (Narganes 1993, en Arráez, J.M. 2000). En ellas no debe existir marginación en función de las capacidades, habilidades y destrezas que tengan los alumnos, ni mucho menos presentar estereotipos sexistas o discriminatorios. Es muy importante tener en cuenta la motivación que ofrecen estas actividades, que deben adecuarse a los intereses de los alumnos.
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9. ANEXO

9.1. Preguntas de examen
1.- ¿Si un sujeto presenta limitaciones significativas en el funcionamiento intelectual, pero su conducta adaptativa es plena podría considerarse a este sujeto como discapacitado intelectual? 

a) Si, porque su rendimiento intelectual es inferior a la media.

b) No, necesita tener además de limitaciones significativas en el funcionamiento intelectual, limitaciones en su conducta adaptativa.

c) Si, siempre que sea menor de 18 años.

2.-  ¿Por qué es importante que los programas de educación física para discapacitados trabajen el desarrollo emocional?

a) Para aprender a aceptar las frustraciones.

b) Para que aumenten las posibilidades de participación en actividades de juego y trabajo.

c) Las dos respuestas anteriores son correctas.

3.- Si un sujeto presenta un C.I. inferior a 70, ¿en qué nivel de discapacidad intelectual se situaría?

a) Discapacidad intelectual límite.

b) Discapacidad intelectual profunda.

c) Discapacidad intelectual ligera.

4.- El desarrollo motor de un sujeto con discapacidad intelectual será…

a)  Normal pero con un ritmo mucho más lento que el resto de la población.

b)  Con grandes diferencias, pues nunca logrará desarrollar al máximo todas sus capacidades motoras.

c) Normal, sin ninguna diferencia con el resto de la población.

5.- ¿Qué es importante conocer a la hora de plantear una acción educativa de nuestro alumno con discapacidad mental?

a) El nivel de desarrollo del niño

b) Cómo ejecuta el aprendizaje motor

c) Las dos respuestas anteriores son correctas.

6.- Si una persona se encuentra en el estadio de inteligencia preoperatorio de Piaget, tiene una discapacidad….

a) Ligera

b) Severa o profunda

c) Moderada.

7.- ¿Cuáles son los principios básicos de todo programa de educación física para el niño con discapacidad intelectual?

a) Priorizar las experiencias que conducen a la adquisición de conceptos, y que éstas estén bien organizadas e integradas.

b) Que los niños con discapacidad intelectual disfruten de la actividad física, y el profesor se implique lo menos posible.

c) Colaboración del resto del grupo y participación del niño con discapacidad intelectual.

8.- ¿Cuál es el método más adecuado para trabajar educación física con personas con discapacidad intelectual?

a) Método concentrado.

b) Método global, combinado con estrategias analíticas.

c) Método repetitivo.

9.- Un criterio básico de adaptación en la discapacidad intelectual en cuanto a la normativa sería…

a) Los juegos cortos y requiera poca concentración

b) Juegos con excesivas instrucciones y con estructura compleja

c) Combinación de juegos simpes con juegos complejos

10.- Criterio básico de adaptación en la discapacidad intelectual en cuanto a la presencia de un monitor de soporte:

a) Recomendable en todas las edades

b) Aconsejable sobre todo en las primeras edades

c) No es recomendable nunca

11.- ¿Qué categorías existen en deporte para discapacitados intelectuales?

a) Competitivo y lúdico

b) Competitivo, adaptado y lúdico

c) Competitivo, adaptado, lúdico y terapéutico
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